

**Előfizetési árak:**  
 Egész évre 10 lrt. — kr.  
 Félévre 5 „ — „  
 Negyedévre 2 „ 50 „  
 Egy hóra 1 „ — „  
 Egyes szám 4 kr.

Megjelenik mindennap,  
 vasárnap kivételével.

# DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség

és

Kiadóhivatal:

Fő-piacz, Simonffy-ház  
 a városházával szemben

Hirdetések a legmérsé-  
 keltebb árszámitás mel-  
 lett vétetnek fel.

## A megyei közigazgatás államosítása.

Debreczen, márczius 16.

A nemzeti ünnep után föl kell, hogy ébredjünk a hétköznapra, a munkák idejére. A kormány szorgalmasan dolgozik programja kivitelén és első sorban a községek rendezését, valamint a közigazgatás államosítását tűzte ki célul, a már szentesített egyházpolitikai törvények után.

Az ország összes vármegyéinek tisztikara szíves-örömmel fogadja a kormány-  
 nak azt a tervét, hogy a már megerősített 2 szakaszos törvény alapján a tisztújítások mellőzésével megbizsa továbbra is a jelenlegi tisztikart.

A tisztviselők legnagyobb része, leszámítva az autonómia fanatikus hivatásait, az ellenzéki vármegyék tisztjeit és az állami szolgálatra alkalmatlanokat, várva várják az államosítást, hogy a viriliseknek, a választott bizottsági tagoknak s egynémely elégedetlen természetű polgártársunk hatalmaskodása alul szabaduljanak s mint független tisztviselők egyedül a törvény parancsait követve, élhessen hivatásának.

Ma meglehetősen szájalomraméltó a megyei tisztviselő helyzete. Sok gazdát szolgál s annyi urnak eleget tenni nem csak bajos, de szinte lehetetlen is.

Államosítás, jöjjön el a te országod, de mielőtt! Ez a legtöbb megyei tisztviselő óhajta. Ha a bíróságnál félévig, egy évig elhever egy ügy, még csak szólni sem mer a fél az előadónak; a vármegyén tessék késlekedni valamely ügygyel, olyan megszólással, gyanúsítással és rágalomokkal illetik szegény közigazgatást, hogy elég elviselni.

Ezek az állapotok tarthatlanok. Csak hadd szolgáljon a megyei tisztikar egy urat: az államot.

Mindenesetre javulni fog a helyzet, az atyafiságos állapotok megszűnnek, a sógorság, komaság nem kerekedik az igazi érdek fölé s nagyobb szigorral, több bürokratizmussal megy majd a közigazgatás a protekciózós, de egyébként a közszolgálatra nem alkalmas emberek; a megbízhatatlan, visszaélő tisztviselők átessenek a rostán, s a kvalifikált, derék, érdemes tisztviselők előtt nyitva lesz a pálya; mindazonáltal nagyon csalódnak azok, akik csodadolgót várnak az államosítástól. Az államosítás a legtöbb előnnyel a tisztviselőkre lesz.

A megyei tisztviselőkre nézve legkevésbé se lenne sérelmes, ha a tisztújítás elmaradna s a kormány adna újabb megbízatást; kész örömmel fogadná ezt a legtöbb tisztviselő, mert ez a megbízatás azt jelentené, hogy közeledik a megváltás órája, közeledik az

államosítás! Csak azok a tisztviselők félnek ettől a megbízatástól, a kiknek az atyafiság, a czimboraság biztosítaná az újabb hat évet, míg ellenben a kormány kiselejtezné őket.

Kívánatos ugyan, hogy a vármegye közönlegének autonómikus jogköre tartsék meg továbbra is gazdasági és egyéb tekintetekben teljes épségben, sőt bővítették is ki; de a tisztikar mentesék föl a választás lidérc-nyomása és a virilis és nem virilis polgártársak befolyása alól.

**Belföldi hírek.** (Az egyházpolitika és a főrendek.) Főrendi körökben az egyházpolitikai vita tárgyalásán a főrendiházban 240 főrendnél több nem lesz jelen. Bizonyosra veszik a javaslatok elfogadását, ha némi részben módosítva is. — (A polgári házasság életbeléptetése.) A Pol. Korr. azt írja, hogy a kötelező polgári házasságról szóló törvény december 18-án lép életbe. Ha azonban sikerül az új anyakönyveket már szeptemberben életbe éptetni, az igazságügyminiszter föl van hatalmazva az új törvényt rendeleti uton életbe léptetni. Ezt meg is fogja tenni. Később, de mindenesetre ebben az évben, be fogja terjeszteni az eljárásra vonatkozó törvényjavaslatot. A miniszter erről a dolgról esetleg nyilatkozni fog a Házban. — (A 25. §.) A tanács javaslatának elvesztésével Nagyvárád város közgyűlése tegnap magáévá tette Hevesvármegyének a 25. §. eltörlése ügyében kibocsátott köriratát.

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

### Művészet és természet.

Irta: ifj. Komlóssy Arthur.

Igazi temetői idő volt. A bágyadt fényű novemberi nap már öt órákor lehanyatlott s elterjedt az az áttetsző fé homály, mely a tél küszöbét jelenti. A kerepesi-uti sirkertben egy magányos alak bolyongott, betűzgetve a sírkövek kopott betűit. Első tekintetre fellehetett benne ismerni a gazdást, rövid barna téli zeke volt rajta, fején pörge kalap vaddisznósörtével, kezében összecsavart lovaglóostor, melylyel koronként egyet-egyet csapott a sárguló fűre, s lábain nehéz csizmák.

Sokáig állott a Kossuth új sírjánál, elhagyta a Deák-mauzóleumot s ment botorkálva tovább a néma sírok között. Egyszerre megállt. Egy magas fekete obeliszk talapzatán egy nőt látott ülni.

A nő is észrevette őt. Felkapta fejét és mereven, szinte ijesztően nézett reá.

A férfi ösztönszerű vonzódástól hajtván s az ebéd után megmaradt mámortól üzelve, önkénytelenül farkasszem nézett vele s e kérdést intézte hozzá:

— Ha szabad kérdenem, ez talán szintén egy jelesünk sírja?

— Miért kérdi ezt tőlem? felelte a nő kurtán, foga közüli, fátyolozott hangon.

— Bejárom a temetőt, szólt a férfi, hogy a nagy magyarok sírjait megismerjem. Egyéb mulatságom nem volt mára. Nincs egy szál ismerősöm se. kérem, ebben a nagy istentelen városban, egészen idegennek érzem magamat.

— De hát ki ön tulajdonképen? kérdezte a nő türelmetlenül.

— Én kérem, nagyméltóságú A. gróf gazdatisztje vagyok. Három hete helyeztek fel ide az én áldott szülőföldemről, Biharból, ahol mindenkit ismerek, ide, ebbe a nagy városba, a hol nincs senkim. Nem tudtam mit csinálni ma sem, kitaláltam valahogy ebbe a híres temetőbe. Azért kérdeztem, hogy nem-e valami nagy ember sírja ez is, mert gondolom, Nagysád járatosabb itten.

— Azt meghiszem, felelte a nő melankólikus mosollyal.

— Hát gyakran jár ki ide Nagysád?

— Mindennap, felelte röviden a nő s olyan különösen nézett föl rá ültéből.

— Mindennap? hogy lehet az, nem unja meg?

— Hisz nem mulatságból jövök én ki, szólt a nő bosszusan.

— Talán valami hozzátartozóját gyászolja?

— Oh igen, felelte a nő, a vőlegényemet.

— Hogyan, talán ez a sír is, a melyen ül...

— Az övé itt nyugazik ő már hét esztendeje.

— Szegény, mondá szinte akaratlanul az érdes szívű férfi.

— Dehogy szegény, sokkal boldogabb, mint mi vagyunk. Neki már nem fáj semmi. Még az a nagy, mély seb sem fáj ott a szíve alatt, az is csak nekem fáj, meg az is, hogy megölték. Óh, az Isten verje meg a gyilkosait!

A nő reszkettett a felindulástól. A férfi észrevette ezt, de önkéntelen kíváncsisággal kérdezte tovább:

— Hogy, hát megölték!?

— Igen, kezébe adták a revolvert, öngyilkossá lett! Azt mondták a rosz emberek, kártyaadóssága volt, meg — óh Istenem, — hogy váltót is hamisított, meg még Isten tudja, milyen aljasságokat fogtak rá a gazok. Ő tett volna ilyet! De ha úgy volna is, csak értem tette volna, mert nem tudtuk letenni a kaucziót, szegények voltunk mind a ketten. De ő nem tette ezeket, csak ráfogták az ellentelei, az irigyei. Hisz, irigykedett rá mindenki. Az ezredestől lefelé mindenki. Miért? Mert olyan szép huszárfőhadnagy volt, hogy egyik sem léphetett a nyomába. S az a szép arcza, deli természetű, nemes lelkű ember, — a hadsereg legszebb tisztje — még váltót hamisított volna! — Óh, aljas gazemberek, hogy ilyet ráfogtok!

A nő ideges, csukló sirása félbeszakította szavait. Görcsösen rángatózva hajlott le a sírköre és csókjaival borította.

— Mezőlték, megölték, kezébe adták a gyilkos fegyvert. Óh nagy, nemes lélek. Egy perczig sem tudta elviselni a gyalázatot, az aljas vádakat, egy lövés... és megszabadultál a földi kínoktól, elmezeküdtél erről az aljas büntészekről. A te szép arczod nem is való volt azok közé a csunya, fekete lelkű gazemberek közé. Itt hagyta őket. S itt hagyta engem is, szegény boldogtalant. Kimúltál az én ölelő karjaim közt. Nem tudta ak visszatartani, a ha'ál erősebb volt, mint én. M jd hogy nem utánad mentem én is, de mégis itt maradtam, hogy legyen, a ki átkozza amazokat haláláig, a ki sirasson téged haláláig, kedvesem.

A nő hangja mindig halkabbá lett, a hiszterikus roham is gyöngült; megtörülte szemait s mintegy megkönnyebbülve sohajtott föl és föl-

— Külföldi hírek. (A békeszeretők császára) A „Figaro“ egy interview-ot közöl, amelyet Jules Simon, a híres akadémikus folytatott Vilmos német császárral. A beszélgetés így végződött: Azt az uralkodót — mondta Vilmos császár — a ki nemzetét szándékosan háborúba viszi, örülök tartom. Nyugodjanak bele a francziák Elzász és Lotharingia elvezetésébe és mi a legjobb barátok leszünk. — (Orleanista összeesküvés.) Párisból jelentik, hogy a kormány az Orleani herceg érdekében szőtt összeesküvést fedezett fel. A részleteket egyelőre titokban tartják. Már a napokban számos elfogatás várható. — (Umberto és Crispi.) Az olasz királyt üdvözlő miniszterek kihallgatásán a király köszönetet mondott a minisztereknek, hogy nehéz feladatuknak komoly időben megfeleltek és azután Crispinek a következőket mondta: Kinyilatkoztatni óhajtom Ön előtt, hogy Ön iránti szeretetem és bizalmam napról-napra növekszik és hogy szilárd meggyőződésem, hogy az országnak és a királynak nem lehetne hűvebb és erősebb mint Ön.

## A börzeadó.

Irta: Szerényi Bertalan

kereskedelmi és iparkamarai fogalmazó.

(Folytatás és vége.)

Miután nem vagyok a külön börzeadónak híve, — mert nem tartom igazságosnak — természetesen nem is osztom azt a nézetet, mely a kérdésnek illeten való megoldási módját célozza; azonban annyiban mégis szerencsésnek tartom azt, mert az eszme módosítva, az államnak a börzejöveldelmekkel szemben támasztható jogai érvényesítésére vezethet annyira, hogy a kereskedőknek törvényes megterhelhetése arányosan és igazságosan eszközölhető lesz. Tehát ezen eszmét az állam jogos pénzügyi érdekeiben akként tartom módosítandónak, hogy a börze tartoznék az egyes tagjainak évi jöveldelméről a pénzügyi hatóságnak a kellő tájékoztatást megadni és így az általa szolgáltatott jöveldelmi adóalapok szerint vettétnék a börzei kereskedőkre a III. oszt. kereseti adó ki. Ez a

megoldás egyszerű és a sérelmes kivetéseket is kizáró elannyira, hogy nem kell azon korrekív adóval többé foglalkoznunk, melyet külön börzeadónak nevezünk.

Ezzel tehát az első kérdés, kapcsolatban a börzeadó kérdésével, a legigazságosabb alapon tisztázva volna.

Hátva van még ennélfogva a második, szerintem legfontosabb kérdés, az, hogy felmenthetők-e az általános adózási szabályok szerinti államkötelezettségek alól azon szerződészerű kereskedelmi ügyletek, melyek a börzén kötöttek. Ezen kérdésre is azt hiszem csak azt felelhetjük, hogy semmiféle oly állami kötelezettség alul a kereskedelmi ügyleteket nem menthetjük fel, mely alá más hason módon kötött kereskedelmi ügyleteket vetjük.

A bélyeg- és illetékekről szóló törvényünk frantive meghatározza mindazon eseteket, melyek bélyegszolgáltatásra kötelezvék, ezek közt foglaltatik az is, hogy a tőzsdei kötlevelek 1 frt bélyegilleték alá esnek. Minthogy tehát törvényeink szerint ezen kötlevelek bélyegszolgáltatásra szorítvák. — persze elég érthetetlenül nem a III.-ik fokozat aon skálája szerint, mely alá egyéb ingó javak fölött kötött adásvévi szerződések esnek. Szükségképen a törvénynek érvényt kellene szerezni. Azonban mit tapasztalunk? Azt, hogy bár a börzén évente százezer számban kötöttek egyenesen, illetve átruházásokkal adásvévi szerződések — ezeknek azonban kötevéi a nevük — de azért csak elvétve egyen-egyen rovatik le az a bélyegilleték, mely különben is aránylag elég mérsékeltten van megszabva. Ha már a törvény kivételt óhajtott tenni a börzén kötött ügyletek és más szerződészerűleg írásban kötött kereskedelmi ügyletek között, úgy az államhatárolnak kötelessége volna, hogy ezt a börzeiánerék által respektáltassa és a kincstárt óvja meg azon károsodástól, melyet ezen a révén is a börzei kereskedelem részéről a selejben szenved.

Ha erre oly preventív intézkedéseket lép a kormány életbe, melyek a kincstár megkárosítását lehetetlenné teszik, továbbá ha a már jelzett módon a börzei kereskedelmet az egyenes adóval is megterhelhetik, jöveldelme aránytalanul nagyobb lesz, mint a mennyit egy

különben igazságtalan alapon nyugvó külön börzeadóval a börzéből kisajtolni képes leend.

Ez a börze kérdés egyedüli igazságos megoldása. Minden más megoldás igazságtalan lenne ép úgy a börze tagjaival, mint sérelmes a kincstár jogos érdekeiell szemben.

Mert hogy egyesek és jöllehet már az emberek tizezerei a börzén fogaikat hagyták, az nem lehet azért oly holmi rendszabályozásra, legkevésbé pedig a börze intézményének megbüntetésére. Azonban ha a juri: az ok, akkor tessék a fonalat tovább fűzni, tessék az államhatárolnak a kártvafestőt is megrendszabályozni és megbüntetni, hisz millióknak volt ez is már anyagi megfosztója, mely tessék akkor a puskaműveseket is megrendszabályozni, sőt meg is büntetni, mert hisz csakis az általunk készített puskákkal az emberek egy ilyen tekintélyes számúak okozták avagy annál többet erő életünk önkezeleg történt kioltását.

Amint azonban nem jut senkinek sem eszébe öngyilkosság miatt a puskaművest, késezt, kötelest vagy gyógyszerészt okozni, amint józan ember a kártyán elveszített vagyonért soba a kártyafestőt okolni nem fogja. ép úgy ne okoljuk tehát az egyesek által szenvedett veszteségeikért a börzét, legkevésbé pedig kárhozzuk azt el. mert hát a ki nem tud arabusul, az ne beszéljen arabusul, és aki nem érti a börze játékát és nem tudja hogy a börzén az ársökkenéseket, illetve az áremelkedéseket mi idézi elő, az ne járjon a börzére, az ne kössön spekulatív határidői ügyleteket. Nem rendmagszabályozni, hanem szigorun purifikálni kell a börzét az inszolíd és szédélő elemektől, és akkor mindnyájan egy táborban leszünk abban, mely a börze kiváló közgazdasági fontosságát és jelentőségét elismeri.

## Angyal, ördög, nő.

Mese.

Volt egyszer egy ifju, elbűvölő szépségű az Isten őt teremtette a férfiak leggyönyörűbbjévé. E legszebb ifju a föld legdrágább gyémántját öröklé. E gyémánt oly bűvös erővel bírt, hogy, ki arra rá nézett, annak sze-

nézett a mellette álló férfira, a ki az egészet nem tudta mire vélni.

Sokáig gondoltak így egymásra, némán, mérően. Mire gondoltak vajjon? A nő talán már semmire. Szintelen, fáradt, könyvtől fakult szeméből alig sugárzott ki élet és gondolat. A férfi küzködött magával. Mámortól terhes fejében igyekezett összeszedni a gondolatokat s ez egy tárgyra koncentrálni, de nehezen sikerült.

Végre megtörte a csendet és félénken kérdezte a nőt:

— És mondja kérem, ön azóta mindig kijár ide?

— Mondom, hét év óta, mióta meglátte magát, rendszeren mindennap, — szolt a nő réveleg pillantással, de most már nyugodtan. — Rossz időben is, sárban, szélben, viharban felkeresem az én drágámat.

— Azért is ilyen náthás, — szolt a férfi magához jöve, — mért nem vigyáz magára?

A nő nem felelt, csak bágyadtan mosolygott. Kibontotta szívét az imént, s neki egyéb nem kellett. Nem gondolt semmire, visszasülyedt ez apatbiába s nézett maga elé.

A férfi sem gondolt már a nő történetére. Önmagára tért. Mintegy önkénytelenül fűzte tovább előbbi mondatát s mormogta maga elé:

— Különben igaza van, minek vigyázzon magára? Nem sokat ér az élet, minek kiméljük? Hanem azért én mégse lennék öngyilkos és nem járnék ki ide minden czudar időben. Pedig magának csak a völegénye halt meg nekem meg a feleségem. De nem úgy, mint a maga völegénye. Én ő most is, még pedig, hogy éli világát! A gróf tartja most ki az átkozott bestiát. Megcsalt a gróffal, elkergettem magamtól, a gróf meg aztán engem kergetett el. Rálöttem, de a golyó nem talált. — Azt mondta a gróf, köszönjem meg, hogy nem jelent fel. Miért köszönjem? Ő köszönje meg, hogy

nem talált a golyó. Hm, biz' ennek is már öt esztendeje. Azután mentem a másik grófhoz. Eonny az egész. Csak a kis lányomat sajnálom, épen olyan szép, mint az anyja. Elraboltam egyszer az asszonytól, de vissza kellett adni. Most már lehet vagy 8 éves. De hát mit is bánom én őket. — Van jó bora a gróffomnak. Abban van minden örömöm, he, he, he.

Igy mormogott.

— Tehát ön is szerencsétlen, — veté közbe a nő szánkozva.

— Az, — mondá a férfi kurtán, mintha még mindig magához beszélne.

S aztán úgy látszik, megbánta e kijelentést, mert felkapva fejét, félénken tiltakozott:

— Debogy, nincs nekem semmi bajom, ihatom jó tort mindennap s ez nekem elég.

S ekkor — mintegy gépiesen — odafordult a nőhöz s kérdést intézett hozzá, hogy miután már ő bemutatja magát, óhajtaná tudni, kihez van szerencséje?

— Rajztanárnő vagyok a \* kerületi lányiskolában. — felelt a nő, — azonkívül pedig zongoratanárnő, festő, szobrásznő, költő és írónő.

A férfi meghökken s álmélkodva nézte végig a nőt.

— Tehát művésznő, — mondá kérdőleg, sokalva a sok czímet, melyet amaz hadarva reczitált, s mámoros fejében megvillant, hogy hiszen ez a szerencsétlen nő örült.

— Az, — mondá a nő lelkesülten s egy darabig nézett maga elé. Majd fölkel a sarkáról és szolt:

— Esteledik, megyek már haza, anyám vár. Ön is jön?

— Megyek, — szolt a férfi, — már egész sötét kezd lenni. S elindultak a temető fútján a kijárat felé.

— A művészetben találom én minden örö-

mömöt, — folytatta a nő, — boldogtalan voltam az életben, a földön igazán bánatra születtem, csapás csapásra ért; csakis a művészet nyihet adó kelyheképes vigasztalást nyújtani szomjuhozó ajkaimnak. A művészetben találom fel az égi, mennyei gyönyört, kárpótlásul a földi szenvedéseikért. S örök is tanácsom jó uram, forduljon a művészetekhez, felemelk az éghez, lelke magasabba szárnyal, megtisztulva a földi salaktól s édeni boldogságot élvez a művészet magas, tiszta régióiban. Lássá, én ha a tanóráimat befejeztem az iskolában s kijövök onnan, a művészetekhez fordulok. Most saját szobromon dolgozom, mely mint siró Niobét ábrázol. Nem kitűnő eszme, uram!?

Lelkesülve, égő szemekkel beszélt. A férfi újabb idegrohamtól féltette s bosszusan mormogta magában: — Hm részeg vagyok, de mégis bizonyos, hogy ez a nő tisztára bolond. Miket beszél össze!

A nő látta ezt a kételkedő arckifejezést s szomoruan mondá:

— Csalódtam önben is. Épen olyan prózai ember, mint a többiek. Igen, a többiek, a kik nem átalnak engem bolondnak tartani. Én volnék a bolond, ha, ha! Ők a bolondok, a mért nem tudják telfogni a szent művészetet!

Ekkor egy temetési menet jött velük szembe.

A férfi, a mint közel értek, elkerülte s hirtelen az ut másik oldalára ment.

A nő követte s kérdezte, hogy mért kerülte el a menetet?

— Hat testvéremet temettem el, felelt a férfi, azóta nem szeretem a temetési menetet, kellemetlenül érint.

— Oh, milyen férfi! Bezzeg nem olyan, mint az én völegényem volt, szóllott a nő szinte büszkén. Különben én a bátorságban méltó vagyok hozzá. Nem félek a halál angya-

meibe minden csillagfényű ragyogóbb fényt varázsol. Kinek arcát e bűvös gyémánt érinté, annak a hajnalánál, szebb mosolygóbb pirt teremtett arcára; ki ajkára és fogaira tévé e gyémántot, annak minden rózsánál élénkebb pír fedte ajka és hónál fehérebb, gyémántnál keményebb gyöngysora támadt. Könnyű volt hát ez ifjunak legszebbnek lenni.

E legbájosabb és legdusgazdagabb ifju elhatározta magában, hogy oly leányt keres, ki szépségére, szívére és ama bűvös gyémántra méltó lesz.

Ment, ment, keresett, kutatott, végre akadt egy neki tetsző szépségre. A leányt az ifju bája elbűvölte. Az ifju emigy szólt a leánynak:

„Im a gyémánt, varázsfénye téged a föld leggyönyörűbb leányává teremt és bájad illő lesz az én szépségemhez. Most válaszsz: Akarod-e a legszebb ifju szívet, szerelmét bírni, vagy e téged legbájosabbá varázsoló és legdrágább gyémántot? Akarod-e hogy te légy a szépek királynője, minden férfi boruljon le előtted és imádjon, vagy e gyémánt nélkül jelenlegi szépségedben csak egy ifju, de a legszebb báványozzon; kit te törőn szeretsz? Akarod-e má' szóval a nőknek elképzelhető legnagyobb hűségét kielégítő eszközt, hogy általa leggyönyörűbb nő leszel a világon? vagy azt a másik boldogságot, hogy a legszebb és leggazdagabb ifju imádjon?”

„Kedves ifju, — így válaszolt a leány, — nem akarok én legszebb és leggazdagabb lenni, csak te, a legszebb teremtés a földön, szeress, imádj boldogíts engemet!”

„Drága leány, — viszonzá az ifju, hisz te nem vagy földi lény, te égi teremtés vagy, angyal; — mert nincs oly nő az ég alatt, ki legszebb nem akarna lenni, nincs oly nő, ki ezen hűséget le tudná győzni. Minthogy pedig én földi halandó vagyok: ember, angyal és ember nem egymáshoz való. Isten áldjon meg!”

Az ifju tovább ment. Ismét egy szép leánynyal találkozott, kihez szintén a fenti kérdéseket intézte.

„Tisztelt ifju, válaszolá a leány, bár légy a legszebb teremtés a földön, inkább imádjon engem mindeu ifju a — legszebb nőt, mint csak egy — a legszebb ifju. E leggyönyörűbbé bü-

vö és leggazdagabbá tevő gyémántért cserébe adom a legszebb és általam hön imádott ifju szívet, szerelmét.”

„Az a nő, ki a legszebb ifju szerelmének ellenállni képes, kit forrón imád; kit csak a hűség egyedül is boldogíthat, abban nincs emberi érzé, ilyen a földön nincs, az ördögi teremtés. Ember és ördög nem egymáshoz való Isten áldjon meg!”

Az ifju tovább haladt. Egy harmadik szépségen akadt meg a szeme. Kérdéseit hozzá is intézte.

„Drága ifju, válaszolt a leány, a legszebb ifju szívet is óhajtanám, hogy én legyek legboldogabb a földön, de ép oly mértékben a legszebbé varázsoló gyémántot is szeretném. Sem a szelem a hűséget, sem a hűség a szerelem véres harcát viv feldult szívemben szívem csata teréből pusztá temető lesz!”

„Drága leány, te földi teremtés vagy; nő, egymáshoz ilők vagyunk. Im itt a legszebb nővé bűvölő gyémánt és szívem.

Im a legszebb ifju és a legszebb nő boldogíták egymást.”

## A debreczeni Zenede épülete.

— A holnapi fölvatás alkalmából. —

Az esztetikai nevelésnek új palotáját holnap avatják ünnepélytel föl a debreczeni zeneiskola alapítói. A közérdeklődés kétszeres élénkséggel fordul e szép alkalomból városunk zenéje felé, kötelessége hát lapunknak tüzetesebben foglalkozni zeneiskolánk ismertetésével. Jelen cikkünk a holnapi fölvatandó palotát írja le.

Olasz renaissance styiban épült az egyemeletes palota a Csapó- és Vár-utcák sarkán.

A Vár-utcai homlokzat csak az annak közép pontját képező — kiemelkedő hangverseny-teremig van kiépítve, ettől északra — a déli szárnyhoz hasonlóan — bérház fog épülni.

Az első emeletet tisztán a Zenede céljaira szolgáló helyiségek foglalják el. Az utcai bejáratból — mely a bérhelyiségek bejáratait teljesen elkülönítve van — a diszes fölépcső háza lépünk, mely karst-márvány balustrádjával — mármárvánnyal borított oszlopaival s

pilléreivel kellemes benyomást tesz a szemlélőre. A fölépcső egy tágas, világos folyosóra vezet, melyből e különített bejáratok vezetnek az ének-, zongora-, hegedű-termekbe, igazgatói szobába, felügyelő lakába és a hangverseny terembe.

A tágas, elsőrendű világítású tantermek a modern igényeknek megfelelően vannak felszerelve. A 15 méter hosszú és 9-50 méter széles hangversenyterem a folyosóról, vagy a vele összeköttetésben álló énekeremből közelíthető meg. A hangverseny terem keleti oldalán félkör alakú fülkeszerű bemélyedésbe van elhelyezve a működők részére szent emelvény, mely szinte a működők részére szolgáló karzattal is el van látva. A terem 250 ülőhely, 50 állóhely s 40-50 működő befogadására van számítva. — Diszesen kiképezett mennyezetét mármárvánnyal borított korinthusi pillérek tartják.

A mennyezetet Mirkovszky Géza művészi ecsetje alól kikért szép freskó díszíti, mely művészi felfogással, szép kivitelű allegorikus képekben a zene szerzőit s a zene különböző fajait eszményíti meg.

A plafonon a zene allegóriája teremtő géniusszal, tollal kezében az előtért ez a dícsőtő géniusz és az előbbi foglalja el fölöttek egy architectonikus építmény van az orgonával, melyen szt. Dávid játszik. Ezen építmény mellett indult meg a felhőzet csoportja, az orgona mellett az egyházi zene alakok, ez után az ókori bárfa zene. A felhő csoport fölalkja a spanyol troubadur e fölött a barokk és rococo zene mely egy bacháns nővel végződik. A modern zenét egy karmester által vezetett énekkar képviseli. A plafon egyik oldalán Flóra és Amória szórják a virágokat.

A fő architektúrán egy füstölő candelaber jelezi a művészet örök tüztét.

Ezen főplafon egy friz veszi körül, melyen két óriási vízi növény és kagyló füzér veszi körül, melyet 4 ideális női alak hord. A plafon két végét ezen felirat cartusban foglalja el ars longa, vita brevis.

A pillérek közötti táblákon márvány alapon a különféle zene szerzők nevei lesznek bevésve.

Az oszlopok stuccobustróbból vannak készítve.

lának közellététől. Ő is a karjaim közt lehelté ki lelkét . . . A mult ősszel meg egy fiatal ember lőtte meg itt magát a temetőben, tiz lépésnyire tőlem. Közel voltak a temetőcsövek is, de elszaladtak s én nyújtottam neki az első segélyt, rányomtam a zsebkezdőmet vértől habzó szájára, mert oda lőtt be; — megnéztem, dobog-e a szíve, és vere az ütere? de félóra alatt iszonyu kinszenvedések közt meghalt. Lássá, én fogtam le a szemét annak az ismeretlennek. Hányadik férfi tette volna ezt? Bizonyára ön sem. De, hogy egy halottas menetet kikerül, az már igazán gyávaság!

A mámoros férfi ezzel egyik legérzékenyebb oldalán volt sértve s hirtelen, megkapatva az önértet felbuzdulásától, fölkiáltott:

— Én volnék gyáva? Hát azt hiszi, hogy én nem néztem szembe a halállal? Hisz Boszniában a komáromi tüzerek közt miadig legelő voltam, golyózápor között. Itt ment be egy golyó a bal tüdőszárnyam alatt. Itt meg egy másik a gyomromba. A harmadik a tenyere-remet, a negyedik a lábam szárát furta keresztül.

Ezzel, hogy összes sebeit láthatóvá tegye, tépni kezdette mellén a ruhát s széthúzta keble felett az ingét.

— Ide meg a bosnyák szurt a handzsárjával, mikor Serajevót fosztogattuk, mondá s lehajvta a karátja prómes gallérját. a nyakán egy rettentő forradásra mutatott. Én volnék hát gyáva, a ki véremmel áldoztam a hazáért?

A nő megdöbbenve nézett reá.

— Ez az ember vagy bolond vagy részeg, gondolta magán. Majd összeszedve magát, a férfiboz fordult s így szólt hozzá:

— Jó van uram, ön megszegyenített s meggyőzött föltevésém valótlanságáról. Látom, hogy ön bátor ember s nem kerülte a halált.

S én sokra becsülöm a személyes bátorságot. De mégis, higgye el, az igazi abszolút bátorságot csakis a magasabb világnézet, a művészet földöntúli világának az élvezete adhatja meg az embernek. Lássá ön, a ki keblét neki szegezte egykor a golyózápornak, az imént megijedt egy halottas menettől. Megvan öben a személyes bátorság, de hiányzik önből az az abszolút nyugalom, a melyet csak az esztetikailag fontos dolgok közvetlen élvezete által nyerhetünk. Épen ezért, uram, ajánlom önnek, térjen a művészetekhez. Ön különben is szerencsétlen életsorsu ember; ön új életkört kell, hogy teremtsen magának, hogy feledhessen. S a művészet egész új embert fog teremteni önből, föltámasztva szellemi halottaiból, sőt halhatatlanná teheti.

A művésznő exaltációjában tovább is beszélt volna, de a férfi türelmetlenül szakította félbe:

— Hagyja el, asszonyom! Hiába beszél a művészet is csak efemer értékű. Föltámasztja önt — amint mondá — szellemi halottaiból, de a testi halál fölött nem győzedelmeskedhetik. Így hát a művészet sem örök. — Hiába mondja ön, hogy „ars longa, vita brevis”; igenis, az élet rövid, de csak a sir örök. Mi rövid életű lények vagyunk, de a föld, a melybe majd egyszer letesznek, örök. S a természet örök erői mellett a kontár ember által föltalált művészet eltörlőd. Ugyan kérem, hát nem minden a föld felé vergál a világon? Porból lettünk, porrá leszünk. Mindnyájunkat a föld nyel el, kit fekete föld borít el majd, kit honyok, de szóval föld. Nem a művészet, hanem a föld mindeneknek szülőanyja. S az anyaföld, mintha érezné hogy mindnyájan az övé leszünk, szinte sirva vár, hogy egyszer keblére öleljen, csak úgy reszket értünk, mint a gyermek az

ételért. Oda jutunk mind, az a végcél és nem a művészet; nem az ég, hanem a föld! — Mi lesz belőlünk? Nem árkangyal, hanem humus, televény, a legjobb televény, mert az emberi test a legpompásabb organikus anyagokat szolgáltatja. Sirunkon kinő a szép buja fü és esetleg lelegeli az ökr. . . S aztán . . .

A gazdatiszt nem folytatta tovább az anyagcsere folyamatának leiratát. Meggondolta magát s illedelmesen odafordult a bámuló nőhöz:

— Bocsásson meg, hogy ezekkel a dolgokkal untatom. Kissé ittas vagyok. De azért nem vagyok rossz ember csak néha mélyebben nézek a bufelejtő pohár fenekére. Az ugynevezett „jóakaró barátok” e miatt deliriumtól téteek, sőt azt mondják, hogy máris benne vagyok. De ne higgye, ez nem igaz. Csak hát. . . — Igen, hol is hagytuk el. . . Sirunkon kinő a fü és lelegeli az ökr. . . Ne nehezteljen azért, van ebben annyi filozófia, mint az ön művészi életnézetében. Ez legalább az ön filozófiám. Minden a földől származik s minden az anyaföldre jut vissza. És én imádom a földet, mely bölcsönk és sirunk egyuttal. Ő mindnyájunk közös anyja.

A művésznő az égre nézett s gondolatai messze kalandoztak.

A mámoros gazdatiszt letérdelt és megcsókolta a földet.

Te'jesen besötétedett.

A temető kapujához értek.

Elváltak.

A nő balra ment, a férfi jobbra. Utána nézett a nőnek s amint az eltűnt a sötétben, úgy tetszet neki, mintha jövőjének a kísértete volna.

## Márczius 15.

— A délutáni 4s esti ünneplések. —

A magyar szabadság ujászületésének évfordulóját délelőtt az iskolák ifjúsága, a jövő reménye ünnepelte zárt falak között, hová a nagy közönség részéről aránylag csak kevesen mentek el.

Maga a nép, a nagyközönség délután ünnepelt és lelkesedett a dicső napok bübajos emlékein. Mosolygó, verőfényes tavaszai délután volt. Ezrével gyűlt össze Debreczen hazafias közönsége arra az ünnepélyre, melyet a főiskolai ifjúság Isten szabad ege alatt rendezett és a mely hagyományos módon mindég inpozás.

### A kollégium udvarán.

Már délután fél 3 órakor több ezerre menő közönség gyűlt össze a hatalmas kollégium négyszögű udvarára, melynek északi részében a két hátsó kapu között volt felállítva az emevény. Az udvar nagyobb részét ugyan sár borította, de ezt nem vették figyelembe azok, akik közvetlen a tribün közelében óhajtották az onnan széthangzó beszédek, szavakat hallani. A kollégium földszinti és emeleti folyosói hatalmas páholsorhoz hasonlítottak, melyek szintén tömve voltak, tulajdonképpen uri hölgyekkel. Egymá után érkeztek meg lobogók alatt a városi és főiskolai dalegyletek, a függetlenségi kör, az iparos ifjúság, a munkás dalegylet stb. Pontban 3 órakor a Rákóczi-induló hangjai mellett vonultak az udvarra a tüzoltó egyesület tagjai, elől a 13 egyenruhás honvéddel, kiknek sok harcot látott, tépett lobogóját lengette a tavaszi szél. — Ezek megérkezése után csend lett a tömegben s az egyesült városi és főiskolai dalegyletek *Mácsay* Sándor vezetése alatt elénekelték Erkel Hymnusát.

Ennek elhangzása után *Ablonczy* Pál 4. éves theologus olvasta fel *Gergely* György joghallgatónak ez alkalomra írott leendő beszédét, melyben az 1848. márcziusi nagy napok történetét adta elő s fejtegette azok hatását. *Ablonczy* hatalmas hangja egy darabig szét hallatszott az emeletet is teljesen megtöltő közönség minden tagjához, de később az a 15—20 gyermek, mely nagy lármával csigázni kezdett az udvaron, nem engedte, hogy a tribün mellett állókön kívül más is hallhassa az igazán szép, tartalmas beszédet. A „Talpra magyar” t hangoztatta ezután a dalegylet, mire *Csajághy* Károly 2. éves jh. szavalta el hévvel alkalmi költeményét. Ugy a beszédet, mint a szavalatot folytonos élnzés kísérte és zárta be.

### Az emlékkertben.

Az ünnepély második része az emlékkertben folyt le, mely egy másik, pár ezer főre menő közönséggel már előbb annyira megtelt, hogy alig tudtak maguknak utat törni a nagy templom terraszáig a zászlós-egyletek és az ünnep rendezői. A dalárdák e helyen először *Hubert* egyik csatadalát énekeltek, aztán *Keresztessy* Károly 4. éves theologus szavalta el a „Talpra magyar” című költeményét Petőfinék, a szokásos nagy hatással. Végül ismét a dalegyletek énekeltek el szótat s ezzel a lélekemelő ünnepély véget ért, a közönség éljenzések között eloszlott.

### A kereskedő ifjak együletében.

A debreczeni kereskedő ifjak önképző egyesülete is méltóképen ünnepelte meg az 1848. márczius tizenötödikének 47. évfordulóját. Az egyesület piac-utcai helyiségében este 1/9 órára diszes, 300 főnyi gyülekezett össze, hogy a hazafias ünnepély programjának változatos számaiban gyönyörködjék. Kilenc óra előtt kezdetét vette az ünnepély: megnyitónál a dalegylet adta elő a Szótat-ot *Frensz* József karmester vezetésében kellő precizitással. Aztán *Egeressy* Gyula lépett a szépen feldiszipított emelvényre s elszavalta nagy hatással *Mátray* Lajos „Márczius 15.” című költeményét. A másor értékes számát képezte a *Ruzsinssky* Ilona k. a éneke, mely általános várakozás tárgya volt. A művész *Rács* Károly zenekara

által kísérve magyar dalokat énekelte s gyönyörű énekével a szó teljes értelmében elragadta a társaságot. A tapsok és éljenzések elhangzása után dr. *Bakonyi* Samu állott az emelvényre s mondott magragadó alkalmi beszédet „Márczius” címmel a márcziusi eszméről, vonatkozóan a szocializmusra, mely nagyon közelről érdeklí a kereskedő osztályt is. A magvas és lelkesítő beszéd szintén nagy te széssel találkozott. Eután ismét az egyesületi dalárda énekeit népdalegyveleget, ezt *Lőr* József ügyés vig szavalata követte, ki „Az orr” című monológot adta elő. Az ünnepélyt a dalárda éneklése fejezte be a „Riadó” hangoztatásával. A természet emelkedett hangulatban hagyta el a közönség, melynek nagyobbik része az „Angol-királynő” vendégöbe vonult, hol *Ruzsinssky* kisasszony is megjelent s fehér asztal mellett folytatta a nagy nap emlékének ünneplését.

### A fehér asztal mellett.

Az első magyar asztaltársaság is megünnepele a márczius 15-ét, miat a hogy ezen derék társaság sobasem marad hátra, a hol a nemes, hazafias alkalom nyílik arra, hogy magáról életjelt adjon. A „Korona” vendéglő nagy termében tegnap is több, mint 200 főnyi lelkes közönség gyűlt össze férfiak és hölgyek vegyesen, hogy megünnepeljék a gondolat-szabadság kivívásának évforduló napját. — Az ünnepély terített asztalok mellett folyt le. Bevezetésül az összes jelenlevők énekeltek a Hymnuszt, aztán *Boros* Lajos, a társaság diszelnöke méltatta 1848. márczius 15-ének jelentőségét és eseményeit. A szép és tartalmas beszédét többször megújuló éljenzés és taps követte. — Utána *Mándoky* Béla, a nyugalmazott jeles színművész szavalta el „A sárból visszatért honvédek” című költeményt *Bartók* Lajostól — nagy hatást kelteve a hévteljesen és messzececsengő hangon előadott szép költeménnyel. Erre ismét a „Szótat”-ot énekeltek s az ünnepélyt vacsora fejezte be, mely alatt több alkalmi felköszöntő hangzott; közben a jótékony czélra kitett persely tartalma is szépen gyarapodott. — Vacsora után tánczra perdült a gyorslábu ifjúság.

### A vidéken

A vidéken is mindenütt a hazafiság élénk felbuzdulásával ünnepelték a nemzet feltámadását.

*H-Böszörményben* kora reggel 48 ágyulövés jelezte a nemzeti ünnep felvirradását, később s ref. templomban istenitisztelet volt, melyen *Bakóczy* János mondott nagyhatása alkalmi imát. Templom után vagy 3000 főnyi közönség a gymnasium nagy udvarára vonult, hol *Szolnoky* Gerzsoa ev. ref. segédlelkész és *Marusák* Dániel mondtak lelkes beszédek. A gymnasiumi ifjúág és tanári kar a délután folyamán külön ünnepséget rendezett a tegnapi nap alkalmából. Este a tornaasarnokban nagy bankett volt, melyre a polgárság színe-java részvett.

*H-Hadház* lakossága is lelkesedéssel ünnepelte meg márczius 15-ikét. — Kora reggel mozsárgyuk dörgése figyelmeztette ünneplésre a lakosságot. Köz- és magán épületek nemzeti lobogókkal voltak felékesítve.

Délután 3 órakor a községháza előtt felállított tribünön a feles számmal értelmes iparos ifjakból álló jól kiképzett helybeli dalárda foglalt helyet. Az emelvény körül állottak fel az öreg 48-as honvédek, Buda vára vitéz ostromlói. Az ünnepély a „Szótat” éneklésével kezdődött. Ezután *Simon* Károly fitanító emelkedett hangon, igen szép alkalmi beszédet tartott, melyet a jelen volt mintegy 200 főre menő közönség lelkesen megélt. Este 7 órakor a vendéglő nagy termében 200 terített bankett volt, melyen a polgárok magok főzték, süttették a pompás ízű gulyás húst. A párt-színezet nélküli *Kaszinó* este 7 órakor szintén társas vacsora mellé állt.

Hogy mindkét helyen számos felköszöntő hangzott el, önként érthető. A hazafias ünnepély komoly méltósággal, a legszebb rendben folyt le. Az ünnepély rendezőit illeti ezért első sorban a dicséret.

## Színház.

\* **Bibor és gyász.** *Hegedüs* Lajosnak a történelmi drámája, mely II. István királynak lelkiismeretfurdalásait és Vak Béla bujdoklását tárgyalja, a nemzeti ünnep tiszteletére, bár külön jelzés nélkül, diszeladásul került színre. A mi azt illeti, nagyon ünnepélyesen hangzott a zenekar nyitánya a teljesen üres padoknak és páholyoknak, valamint ünnepélyes volt később is a nézőtér, a hová szokott nagy zajjal csörtetett be egy pár ujságíró és nem ujságíró — potyajegyekkel. Ha még hozzá veszünk egy pár bérlőt, a kik áhitattal hallgatták: hogyan vezekli le atyja bűnét István király (*Sándor* Emil), akkor az ünnepélyes színezetről fogalmat alkothattunk magunknak. A szereplők közül különben első sorban *Sándor* Emilt kell kiemelnünk, ki István király szerepében művészi alakítást nyújtott; nem kevésbé érdemelnek elismerést: *Bogyó* Ionka (*Idill*) érzelmes előadásáért; *Peltes*, ki mindig, ugy Béla szerepében is öntudatos alkítást nyújtott és *Püspöki*, (*Szendró*) ki a kordia is várnagy szerepét szépen játszotta meg. Hogy a rendezésről is szóljunk valamit, azt például nem kívánhatjuk, hogy, mint a meiningeniek, mindent korhűen mutassanak be, de azt, hogy Ivánkó-várának minden részletét ne mutogassák, joggal megkívánhatjuk.

\* **Érdekes vendégföllépés.** *Strakosch* Febea, a nagyhirű operaénekesnő, ki a budapesti kir. operában nagy sikerrel vendégszerepeit nemrég, folyó hó 26-án és 27-én színházunkban mint vendég lép föl és pedig *Faust* Margitjában és *A parasz-becsület* Santuzza szerepében. A kiváló énekművész föllépteit iránt élénk érdeklődés mutatkozik már is.

\* **Rossi Budapest.** A hírneves olasz tragikus, aki szintársulatával a jövő hónapban oroszországi körutrá indul, márczius végén vendégszerepelel fog Budapestben is, Feld Zsigmond városligeti színikörében. A vendégszereplés hat előadásra van tervezve, amelyekben Rossi a leghíresebb szerepeit fogja játszani. — *Legelőszőr*, márczius 30-ikán a *XI. Lajos* című szerepében fog föllépni, a második estén pedig *Othello*-t játsza.

## NAPI HIREK.

— **Istenitiszteletek.** Holnap vasárnap d. e. 9 órakor az ev. ref. templomokban a következő lelkészek fogják prédikálni: a nagytemplomban: *K. Tóth* Kálmán lelkész, a kistemplomban: *Ferenczy* Imre segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban: *Tóth* István segédlelkész, az ispotálytemplomban: *Dombó* László szénior. A róm. katb. templomban a következők végzik az isteni tiszteletet: reggel 7 órakor *Tárkány* Péter árvaintézeti felügyelő misézik. Fél 8 órakor a katonáknak istenitiszteletet tart *Heilinger* József árvaintézeti másodfelügyelő, 9 órakor misézik dr. *Wolafka* Nándor vál. püspök-plébános, utána a szent beszédet *Molnár* Kálmán segédlelkész tartja. Fél 12 órakor misézik *Molnár* Kálmán segédlelkész. Délután 3 órakor keresztgyantánitást tart *Kovács* Márk segédlelkész, utána a rózsafüzér-áltatosságot dr. *Wolafka* Nándor vál. püspök-plébánost tartja. — Az ág. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor *Móhr* Béla segédlelkész tart istenitiszteletet.

— **A százezerforintos kut.** A debreczeni, országos hírnévre vergődött ártézi kut kilencz éves története véget ért. A nagy munka, mely annyi táradssággal és tömérdek költséggel folyt, csaknem egészen be van fejezve; a disztelen tornyos fabödéra, mely annyi gúnynak és mérges támadásnak volt évek óta céltáblája, immár semmi szükség. Már ma le is bontják. A helyén ugyan sem hideg, sem meleg forrás viz, melyre kilencz évig hiába kutatótt *Zsigmondy* a 170 méterig terjedő alsó homokrétegekig, márczius 5-étől márczius 14-ig tartott idő alatt több helyen kivágatta a vascőveket és *remdikivül bő vízre talált*, mely azonkívül, hogy viz nélkül szűkölködő városunkban utczák öntözésénél nagy szolgálatot fog tehetni, mint ivóviz is fitnő minőségű. Hivatalosan, jegyzőkönyvileg megállapított, hogy szivattyuzás előtt a cső-

ben óránként 30 és fél liter vizet szolgáltatott a legalsó (835 m.) talaj réteg. A csövek ki vágása után a vízszin 5 méter 70 cm.-nyire volt a föld színe alatt. A szivattyuzást a rendelkezésre álló legnagyobb 184 mm. henger átmérőjű szivattyúval eszközölték, és állandó szivattyuzás mellett a víz szin lecsúszott 7 méter 80 centiméternyire, de annál mélyebbre nem csúszott le, noha 24 órára számítva 324615 liter vizet szolgáltatott a kut. Így egy órára 13525 egy perczre pedig 252 liter viz esik. Ebből tehát biztosan következtethető, hogy a kut víz-hőssége állandó. A víz hőmérséklete 14.2 R° körülbelül 12 R°-kal melegebb, mint rendes kutaink vize. Zsigmondy ma levelet intézett a tanácshoz, melyben kijelenti, hogy a debreczeni ártézi kut furására nézve minden igénye teljesíteni van elégtve, egyszersmind tudatja, hogy a kut felső rétegeinek megnyitása jól sikerült és ezáltal tetemes mennyiségű, igen jó minőségű viz táratott fel. — A mérnöki hivatal a kut vizének a kereskedelmi akadémia előtti térre való átvezetése, terveit már készíti. — A kut díszes szivattyúval szerelendő fel; de miután ilyen készletben egyetlen gyáros sem tart, azt hisszük, hogy legjobb volna külön készíttetni tervet a szivattyúra.

— Szőlőtelepítők. Holnap d. u. 3 órakor a vármegyeháza nagytermében fog megalakulni a debreczeni szőlő- és bortermelő szövetkezet, mely hivatva lesz Debreczen vidékén a homoki szőlő- és bortermelést új virágzásra emelni. Ez ideig 77 egyén által 250 üzletrész van jegyezve ugyanannyi ezer koronával. Jegyeztek pedig a következők: Egy tag 20,000 kor. és pedig gr. Zichy Ernőné. — Két tag 15,000 korona: gr. Csanak Jenő, Páffy Gábor. — Egy tag 11,000 kor., és pedig gr. Dégenteld József. — Öt tag 10,000 kor.: 50,000 kor., és pedig dr. Horváth József, Debreczen sz. kir. város, Kövy Lajos, Krémer Fülöp, Steinfeld Mihály. — Két tag 9000 kor.: 18,000 kor., és pedig Berger Jenő, Szabó Lajos. — Egy tag 8000 kor., és pedig dr. Balkányi Miklós. — Négy tag 6000 korona: 24,000 kor., és pedig özv. Andrányi Ferenczné, Haas Ignác, Kár Gusztáv, dr. Megyeri Pál. — Egy tag 5000 kor., és pedig dr. Taub Ferencz. — Két tag 4000 kor.: 8000 kor. és pedig Igyártó Sándor, Reichmann Armin. — Tizennyolcz tag 2000 kor.: 36,000 kor., és pedig: Komlóssy Dezső, Veszter István, dr. Freund Jenő, Káczag Vilmos és neje Kopácsy Juliska, Berger Henrikné, Rössler Richárd, Horváth János, Frohner János, Vecsey Imre, Vecsey Zoltán, Weisz Sándor, Lukács Armin, Márton Imre, Kerekes István, id. Csanak József, özv. Laposy Ferenczre, ifj. Csanak József, Kaszanyitzky Endre. — Negyven tag 1000 kor.: 40,000 korona, és pedig: Pusztai Sándor, Erber Vilmos, Fleischmann Mór, Horváth István, Somogyi József, Liptay Sándor, Szabó Esigmond, Lichtschein Dezső, dr. Balkányi Ede, Drucker Mór, Tieszen Arthur, Beck Samuel, özv. Geréby Fülöpne, Hacker Lipó, Krém-r J. Szántó József dr. Brüll Bertalan, dr. Brüll Bertalané, Vecsey Imréné, Vecsey Zoltáné, Berger Imre, Márk Endre, dr. Fejér Ferencz, Jeney Bela, Dalmy Kálmán, Kiss Albert, Nagy Jakab, Megyeri Miklós, dr. Kemény Mór, Mihálovics István, Áron Jenő, Antalovics Gyula, Ferenczy Elek, Vadász Emil, Szabó Kálmán, Kiss József, Órley György, Sesztina Lajos, Sesztina Jenő, Várady Géza.

— Az egytemi hangverseny jövő heti főpróbái: Vasárnap, 17-én d. u. 3 órakor főpróba „Egyetlen leány“, d. u. 4 órakor „Chassé Croisse“. Hétfőn 18-án d. u. 3 órakor főpróba diszlettel, z en é v e l, összes közreműködőkkel, prólóg, d. u. 4 órakor főpróba diszlettel, zenével, összes közreműködőkkel, „C-ikós“. Kedden 19-én d. u. 3 órakor, főpróba diszlettel, zenével, „Egyetlen leány“, d. u. 4 órakor főpróba diszlettel, zenével, „Chassé Croisse“. Szerdán 20-án d. u. 3 órakor főpróba diszlettel, z en é v e l, összes közreműködőkkel „Prológ“, d. u. 4 órakor főpróba diszlettel, zenével összes közreműködőkkel „Csikós“, Csütörtökön 21-én d. u. 2 órakor összes főpróbák — a szinlap sorrendje szerint — jelmezben, maszkkal, zenével. Pén-

teken. 22-én d. e. 10 órakor részletes főpróbák a szük-églethez képest.

— Az épülő Debreczen. Nagy-Várad-utca díszes kőemeletes házzal fog szépülni az idén. Szalay József törvényszéki bíró megszerelte az ipar- és kereskedelmi bank palotájával szemben fekvő Bérassy-féle telket s azon Tóth István építész tervei szerint szép kőemeletes házat építtet. A régi földszintes ház bontását már megkezdették.

— Vasuti ülések. Két helyi érdekű vasutársaság igazgatósága tartott ma délelőtti ülést a városháza nagytermében. Először a debreczeni-derecske-n.-létai vasutársaság ülésezett. Jelen voltak: Simonffy Imre polgármester elnöke alatt Bernáth István, György Endre, Fráter Barna, dr. Király Ferencz, a m. á. v. részéről Schwanda Károly felügyelő; továbbá a felügyelő bizottság tagjai Szántony Dezső, Vancze Pál és Balogh Mihály. A törzsrésztvények tulajdonosai által tett bejelentésekről jelentés tételével s tudomásul vette az igazgatóság a m. á. v. igazgatósága által a személytárfára nézve márczius 1-jén életbeléptetett azt a módosítást, hogy Debreczen és N.-Léta között kocsi-osztályonként 50, 80 és 100 kr egy személy-jegy ára, — tehát olcsóbb mint eddig volt. Az igazgatóság április 18—29 közötti napok valamelyikére közgyűlést fog összehívni, melyen az alapszabályok 25. szakaszának módosítását tárgyalják és a megüresedett igazgatósági helyet töltik be. Délfelé ült össze a debreczeni-nánási vasut. igazgatósága. Jelen voltak: Simonffy Imre elnök, György Endre, Király Ferencz Csobány László, Somossy Béla, Nagy Miklós, Balogh Mihály igazgatósági tagok, Sesztina Lajos és Steinberger Gyula felügyelő. Olvastatott az üzleti levélről szóló jelentés, mely szerint a társaság üzleti bevétele 1894. jan. 1-től november végéig a tavalyi életbeléptetett s mintegy 10 ezer frt. szállítási adó leszámitása után 44512 frt. volt. mintegy 3000 frttal kevesebb mint az előző év hasonló időszakában. Ugy de 1893-ban még nem fizetett szállítási adót a társaság. Így tehát tényleg 7000 frttal kedvezőbb a múlt évi üzleti eredmény. Május 1-jén új menetrend épült a társaság vonalán, még pedig az érdekelt városok óhajtatásának megfelelő újítással. A reggeli vonatok az eddigi menetrend szerint közlekednek ezután is, azonban a délutáni vonatok közlekedése a következő lesz: Debreczenből indul d. u. 3 óra 57 p. B.-Sz.-Mihálra érkezik este 7 ó. 3 p. B.-Szt.-Mihályról indul d. u. 3 ó. 40 p. Debreczenbe érkezik este 6 ó. 44 p. Az igazgatóság a m. á. v. igazgatóságától kérni fogja a debreczeni baromvásártéren országos sz. heti vásárok alkalmával a vonatok megálljanak, ami különösen a hajduvárosok lakosságára nézve föltte kívánatos és kényelmes adó intézkedés lenne.

— A debreczeni ev. ref. egyház gazdasági tanácsa márczius hó 18-ik napján d. u. 3 órakor ülést tart, melyen folyó ügyek fognak tárgyalatni.

— Százhusz forintos téli kabátot loptak el ma reggel László Albert könyvkereskedő nagy-uj-utcai lakásáról. A reggeli órákban eddig ösmeretlen tettes belopódzott a szobába, hol senkit sem talált s onnan elvitt egy téli kabátot. László csak akkor vette észre a lopást, midőn a kabátot fel akarta venni. Azonnal jelentést tett a lopásról a rendőrségnek s a tolvaj kézrekerítésének husz forint jutalmat ad. A rendőrség azonnal a legszélesebb körű nyomozást indította meg a vakmerő tolvaj kézrekerítésére.

— Birtokossági értekezlet H. Dorogon. H. Dorogon tegnap a bizottság értekezletet tartott. Az értekezleten Reich Imre földbirtokos elnökölt. Az értekezlet először is a mezőéri törvényekkel foglalkozott. A birtokosság az új mezőéri törvényeket nem találja alkalmasnak s elhatározta, hogy kérvény nyújt be a miniszterhez, hogy a törvényt módosítsa, mert a teher úgy is nagy a birtokosoknak s ha minden kisbirtokos a törvényben előirt szabályokat akarja betartani, akkor a kisbirtokosságra még nagyobb teher nehezednék. Az értekezlet határozott ezután a legelődj lejjebb szállítása tárgyában. A legelődjakat tetemesen leszállított-

ták, eddig a birtokosság egy tehén után legelődj fejében fizetett egy forintot, míg a tegnapi határozat szerint csak hetven krajczárt fog fizetni. Az értekezlet utolsó pontját a birtokossági képviselők megválasztása képezte. Az eddigi 24 birtokossági képviselő helyett csak 12 bizottsági képviselőt választottak. Az értekezlet ezután az elnök életetésével ért véget.

— Iparos iskola-épület. A debreczeni Iparoskör kérvényt ad be a városi tanácshoz az iránt, hogy a Kovács-laktanyát Csapó-utczán engedje át iparos iskola számára és építtessen azon az e célra felhasználható iparos iskola építési alaptól mely ez idő szerint 25,000 frt tőkével rendelkezik, önálló ipariskolát. — A kérvényt közelebb közölni fogjuk.

— Alapos oktatást az új divatu műhímzésben eredeti Singer varrógépen készítesse el és ingyen ad Neidlinger G. Debreczen, piacz-utca.

## Táviratok.

### A német dohány monopolium.

Budapest, márczius 16. (A Debr. Ell. ered. távirata. Érk. d. u. 2 ó. 50 p.) Berlinben a képviselőházi bizottság a dohánymonopoliumról szóló törvényjavaslatot leszavazta.

### Nagy bányarobbanás.

Budapest, márczius 16. (A Debr. Ell. ered. távirata. Érk. d. u. 3 ó.) A troppai kőszénbányában ma robbanás volt, mely alkalommal 80 munkás megsebesült. Több mint 200 munkás van még a tárnában, kiknek sorsáról még eddig semmit sem tudnak. A mentési munkálatok folynak.

### Megtámadott szerkesztőség.

Budapest, márcz. 16. (A D. E. ered. táv. Érk. d. u. 3 ó. 30 p.) Madridban 300 katonatiszt megtámadta a „Globau“ szerkesztőségét, megsebesítve a főszerkesztőt és két munkatársat. Azután a Rezumecs-nyomdába hatoltak, hol a főszerkesztőket teljesen szétrombolták. A rendőrség tehetetlen volt e támadással szemben, míg végre a katonai kormányzó oszlatta szét a támadó tömeget.

### A h. m. vásárhelyi lázadás.

Budapest, márcz. 16. (A D. E. saját tudósít. Érkezett d. u. 4 ó.) A szegedi kir. törvényszéknek H. M. Vásárhelyre delegált tanácsa ma hozta meg ítéletét a szociálista-vádoltak fölött.

A főkolompost: Szántó Kovács Jánost 5 évi börtönnre, 500 forint pénzbírságra, 10 évi hivatalvesztésre ítélte a törvényszék; felesége a „hitvesi hűség és ragaszkodás“ czimén főmentetett.

A további vádlottak közül súlyosabb büntetést kaptak: Kenéz Pál 3 évi és Borsos Sándor 2 évi börtönt.

### Sikkasztó bankár.

Budapest, márczius 16. (A Debr. Ell. er. táv. Érk. d. u. 4 órakor) Halmsy Zsigmond budapesti bankárt a rendőrség sikkasztásért elfogta.

## Debreczeni városi színház.

Idénybérlet 132. szám. Páros bérlet.

Ma, Szombaton, 1895. márczius 16-án.

### Figaro házassága

vagy

**egy napi bolondság.**

Vigjáták 5 felvonásban. Irta: Beaumarchais.  
Fordította: Paulay Ede. (Rendező: Bács Károly.)

Személyek:

Almaviva gróf, Andaluzia főbírája	Pethes Imre.
Rozina grófné, neje	Ardai Ida.
Figaro, a gróf komornoka és a kastély felügyelője	Tapolezai.
Zsuzsi, jegyese, a grófné első komornója	Bajnóczy V.
Marcelina, gazdasszony	Locsarekné.

Holnap, Vasárnap, 1895. márczius hó 17-én

Páratlan bérletben.

### Bubos pacsirta.

Enekes színmű. Irta: Wildenbach.

HETI MŰSOR:

**Hétfő,** márczius 18. Koldusdiák, operette 3 felv. Zenéjét írta: Millöcker (Páros bérlet.) Rend. Tiszai.

**Kedd,** márczius 19. Temesvári Irma és Bakó László vendégtolléptével: Romeo és Julia, tragédia 5 felvonásban. (Páratlan bérlet.) Rend. Bács.

**Szerdán,** márczius 20. Temesvári né Farkas Irma, Temesvári Irma és Bakó László vendégtolléptével: A holnapokoznak, vigjáték 3 felv.-ban, írta: Pailleron. (Bérletszünet.) Rend. Bács.

**Csütörtökön,** márczius 21. Szegény Jónathán, operette 3 felvonásban. Zenéjét írta Millöcker. (Páros bérlet.) Rend. Tiszai.

**Pénteken,** márczius 22. Egyetemi nagy hangverseny.

**Szombaton,** márczius 23. Egyetemi hangverseny.

**Vasárnap** márczius 24. Papa felesége, énekes vigjáték 3 felvonásban. Irta: Hennequin és Millaud. (Itt először, páratlan bérletben.) Rend. Tiszai.

### Szerkesztői posta.

A költő halottja. Ha más okból nem is, de udvariasságból elárulnók a szerzőt, — ha ő megengedte volna. De mert ő megtiltotta, nagy sajnálatunkra nem tehetjük. Annyit szívesen elárulunk, hogy az illető — katoná.

Kiadó és laptulajdonos:

„Oskonai” nyomda és kiadó r.-t.  
Felelős szerkesztő: **EÖTVÖS K. LAJOS.**  
Helyettes szerkesztő: **KATONA IMRE.**

## Tavaszi ujdonságok

== női felöltőkben, ==

### kalapok

és **BLUZOKBAN,**

megérkeztek

a legnagyobb választékban.

## RÓZSA LAJOS

NŐI DIVAT TERME.

kistemplom-bazár.

## Női ruhák

a legdivatosabb kivitelben készítettnek

### Kunz József és Társa cég

női divatáru osztályában.

Gyász ruhák 6 óra alatt.

Tavaszi és nyári ujdonságok és különleges egyes ruhára való szövetek raktárra érkeztek.

SARG-féle egészségügyi hatóság által megvizsgált,  
(Bécsben, 1887. jul. 3. kelt bizonylat)



sok **MILLIÓ** SZOR

kipróbált s jónak talált, fogorvosok által ajánlott, egyszersmind legolcsóbb

fogtisztító- és ápoló-szer.

Mindenhol kapható.

### Értesítés!

Tisztelettel értesitem a helybeli és vidéki fűszerkereskedő urakat, valamint a magánfogyasztókat, miszerint a nagyváradi Berger Dániel több világkiállításon kitüntetett **élesztő gyártmányából,** egyedül és állandó raktárt bírok és t. vevőimnek — mindennap friss élesztővel — szolgálhatok, megjegyezve, hogy ismét eladókat 20% árengedményben részesítem.

Kérem szíves megrendelésüket

**KOHN LAJOS,**

Nagy-Hatvan-utca 1099. szám  
Mayer Ferenczféle ház.

Egy nagyobb és egy kisebb

## udvari lakás

május hó 1-től

### KIADÓ

Miklós-utca 1916. sz. a.

Értekezhetni ugyanott a háziasszonnyal.

## Építési cikkek raktára.

Van szerencsém a t. cz. közönség tudomására hozni, hogy

Placz-utca 1824 szám alatt

SZIKSZAY-HÁZ

cement és disztégla gyári raktárt rendeztem be és ugyanott legjobb minőségű

portland és román cementet,

valamint

kőbányai sajtolt disztéglát

zsákonként és vagononként bármily mennyiségben

jutányos arcan árusítok.

Kiváló tisztelettel

**STEGMÜLLER ÁRPÁD.**



### Reform-fűzők

Szabadalm. Ausztria-Magyarországban és Franciaországban.

Ritkasága maga nemében

Kivágot és szabályozható a csipőnél.

Igen egyszerű a fel- és levételnél, rendkívül kényelmes és úgy a mell, mint az egész felső testrésznek igen elegáns, kezes és plastikus alakot ad. Erős csipő összehúzásánál igen alkalmas, érdekes állapotú nők részére felülmulasztan.

Árak halcsonttal: 2,50, 3,25, 4.— frt darabonként.

Landeis Lipót és testvére, Bécs.

VI., Wa Igasse 16.



## KLYTHIA A bőr ápolására.

### Az arcszín finomítására és szépítésére. ZSIRPOR.

Legelegánsabb toilette, bál és salonpor, fehér, rózsaszín vagy sárga  
Vegyészileg megvizsgálva és jónak találva

Dr. POHL J. J. cs. kir. tanár által Bécsben.

Elismert nyilatkozatok a legjobb körökből vannak minden dobozhoz csatolva.

Taussig Gottlieb,

udvari toilette szappanok és illatszerek gyáros.

Főraktár: WIEN, I. Wollzeile Nr. 3.

Kapható Debreczenben BAUM MIKSÁNÁL és a legtöbb illatszere és gyógyszer üzletben és gyógyszerárakban.

1 doboz ára 1 frt. 20 kr

Szétküldés utánvétel

lel vagy az összeg

előleges beküldése

ellen.

**A béli idény alkalmából**  
van szerencsém magamat a n. é. hölgy-  
közönség becses jó indulatába ajánlani.

**Készítetek :**

**béli és estélyi ruhákat,**

a legizlésebb és legelegánsabb kivi-  
telben.

Kiválóan korrekt és elegáns

**angol szabásu utczei ruhákat**

gyermek és pongyola öltönyöket.

Továbbá elvállalom bármiféle **cape,**  
**confectió** elkészítését a legszolidabb  
és legcorrectebb kivitelben s e nembeli  
megbízásoknak annál is inkább képes  
vagyok megfelelni, mivel kitűnő sza-  
bászt és **confectió** munkást szerződtettem  
üzletembe.

GYÁSZRUHÁKAT 24 ÓRA ALATT KÉSZITEK.

A n. é. hölgyközönség b. pártfogását  
kérve, maradtam

a legmélyebb tisztelettel

**Katz Louisa**

Széchenyi-utca 1813.

**Köszénkátrányt**

legjobb minőségben

zsindely- és deszkatetők behuzására,  
mely által azok tartóssága kétszerte  
hosszabb, továbbá **czulápok,** melyek a  
földbe ásatnak, **kerítések** s gazdasági  
eszközök befestésére, hordókban á  
50, egész 250 kiló súlytartalommal,  
továbbá saját gyártmányu

**coaksot**

(pirszén) **kovácsok** és **lakatosok**  
részére ajánlja jutányos ár mellett :

a légszeszgyár igazgatósága  
DEBRECZENBEN.

**Tinct. capsici compos.**  
Ezen **Horgony-Pain-Expeller** néven is is-  
meretes, igazán népszerű  
házi szer most már 25 év óta  
legjobb fájdalomcsillapító be-  
dörzsölésnek fenyesen bebizo-  
nyult közhívnél, csúznál, tagszag-  
gatásnál stb. nál. A föld összes or-  
szágaiban nagy elterjesztést és biztos  
hatása következtében minden oldalról oly  
elismerést talált, hogy minden betegnek jog-  
gal ajánlható.

**A Tinct. capsici compos.**  
(Horgony-Pain-Expeller)  
kimagasló állását a fájdalomcsillapító bedörzsölések  
között diadalmasan megtartotta, különféle felbujtás  
es utazatok dacára; ez bizonyára a legjobb bizonyi-  
tok arra nézve, hogy a közönség igen jól meg tudja  
különböztetni a jót a rossztól.

Hogy értéktelen utazatot ne kapjunk, bevásárlás  
alkalmával vedjegyünkre, a **vörös horgonyra** figye-  
lendő és minden üveg ezen jegy nélkül, mint nem  
valódi visszautasítandó. A gyógyszerárakban kap-  
ható 40 kr., 70 kr. vagy 1 frt. 20 krnyi árban üvegen-  
ként; Budapestben **Török József** gyógy-  
szeresznél.

Richter-féle gyár Rudolstadtban, Thüringiában.

**Magyar lack és kenczegyár Budapest.**

Ajánlja legfinomabb és igen tartós angol mód szerint készített **kocsi-** (Kutschen), **kopál-**,  
**damár- és koporsó lackot, Siccatisz** finiszit külső és belső mu kára, a legkitűnőbb **bo-**  
**rostyán szob. padló-lackot** minden színárnyalatban gyári ár szerint.

Gyári raktár : **KOHN HENRIK** urnál,

Debreczenben, főútlelet Rózsa-tér 12. Festék detail osztály Nagy-Hatvan-utca  
1577-78. szám.

Ugyanott a legelőnyösebb árban kapható festők részére : **minták, ecsetek** és minden  
a **festék** és anyag-szakhoz tartozó fa, bőr, fal és **vas** különleges-égek.

**Stern József és Testvére**



gőzerőre berendezett  
kefeáru-gyáranak

DEBRECZENBEN

Piacz 1584.  
Bika szálloda mellett.  
Csanak-ház.

rövid, szövött és norinbergi árak  
nagykereskedésének

**Detail osztálya (kicsinybeni eladás) gyári áron**

**Kete-árak**

háztartási, ipari és gaz-  
dálkodási czélokra.

**Ecsetek, meszelők, seprők.**

*Ruha, haj, fog és körömkefék,*

*fésűk, szappanok, illatszerek,*

bel- és külföldi toilet czikkek  
dus raktára.

A festő és mázoló iparosoknak külön figyelmébe ajánjuk, hogy ecse-  
teinknél rendkívüli kedvezményeket nyújtunk.

Női, férfi és gyermek  
szövött, kötött harisnyák,  
Alsó ruházatok.

**Férfi nyakkendők,**  
fehérneműek,

*esernyők, czérnák, pamutok,*  
**norinbergi czikkek**  
nagy választéka.

Csak akkor valódi, ha a  
háromszögű palack az itt levő sza-  
laggal (vörös és fekete nyomás sárga  
papíron) van elzárva.

Eddig fölülmulthatatlan!

**Maager Vilmos-fele**

valódi, tisztított



(törvényesen védett kiállításban)

**Maager Vilmostól**

BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott  
és **könnyű emészthetőségénél** fogva gyermekeknek is  
különösen ajánlatuk és rendeltetik mindama eseteknél,  
melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen  
a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását,  
a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását  
el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a  
gyári raktárban Bécsben, III/3 ker., Heumarkt 3. valamint  
az osztr. magyar monarchia legtöbb gyógyszerárában.  
DEBRECZENBEN: Mihálovits István, dr. Rothschnek  
Emil, Tóth Béla gyógyszerész uraknál és Riki József  
Zoltos, Geréby Viló, Csanak József kereskedésében.  
Főraktár és főeláru. vltás az osztrák-magyar monarchia ré-  
szére : **MAAGER VILMOS** Bécs, III/3. Heumarkt 3.

Utánzások törvény útján üldöztetnek.

## D<sup>r</sup> Röthschnek V. Emil

Alapítatott 1772 Az „arany egyszarvu”-hoz Alapítatott 1772.  
ezimzett

### GYÓGYSZERTÁRÁBAN

Debreczenben, (Czepléd-) Kossuth-utca,  
19. sz. a., színház mellett.  
(TELEPHON 5-ik szám.)

Ajánlja első kézből gyári ratkárát bel- és  
külföldi, valamint saját készítésű

Gyógyeszer-különlégszeregeknek:

Fogporok és — pépek  
Fogcséppok és — ra-  
gaszok  
Szájvizek  
Szemvizek (Römerhaus-  
— Lebois.)  
Mellszörpök — Csukamáj-  
olajok

Czukorkák köhögéssől  
Gyomorerősítők —  
Gyógyborok  
Fülfájás ellen  
Seb- és tyukszemta-  
pszok  
Fagykenők — Kész-  
vényvászón

Illat- és szépitőszerekeknek:

Aréz- és kéz-Crémek  
Aréz- és hajporok  
Hajkenők és — festők  
Bajuszpedrők saját és  
Tiszaujlaki  
Mossó- és seplővizek

Illatos olajok és Po-  
mádék  
Bajusz és Hajnövesztők  
Gyógy- és pipere szap-  
panok [Szeplőszap-  
panok]  
Parfüme illatszerek  
Füstölők — Glycerin  
készítmények

Állat-gyógy- és háztartási szerekeknek:

Dió- és Makk-kávó  
Egészségi mustár étel-  
hez  
Juh-, ló- és marha-rüh  
ellen  
Rovar-, egér- és pat-  
kányirtó szerek  
Iró- és ruhajegyző-  
tenták

Szobapadlat-fénymáz,  
kitűnő szagnélküli  
Fertőtlenítő szerek  
Tép sek, fecskendők,  
kötszerek  
Oltó viasz élék  
Sertés- és aprómarha-  
dög ellen.

Hasonszenvi gyógyeszereknek.

Összes speciálítások csak is valódiak és min-  
Török József — Budapest áráival azonosok, (besze-  
zési költség felszámítása nélkül) Vidéki rendelések  
posta fordultával elintéztetnek! Helybeli családoknak  
havi vagy évi számla nyitattik! „Tisztviselők egye-  
sületek tagjai orvosi rendelvényre árkedvezményben  
részesülnek!

## Értesítés.

A debreczeni asztalos egylettől az  
összes temetkezési árukat és felszereléseket  
megvevén.

Tudatom a venni szándékozókkal, kü-  
lönösen a vidéki hasonló kereskedőkkel, hogy  
azon **arukat, sirköveket, halottas kocsiakat**  
érez- és fakoporsókat, érez- és mű-  
virág koszorúkat, ravatalokat, tes-  
török ruháit, székek, állványok, asz-  
talok, lótakarók, bokréták, koporsó  
diszek, stb.-ből álló cikkeket akár  
kis részletekben, vagy töm-geben a **legol-  
csóbb árakban számítva, eladóvá tettem.**

== Varga utca 2247. ==

Tisztelettel  
Karak Gábor.

**CACAOVERO**  
olajmentes, könnyen oldható cacao legjobb minőség.  
**CSOKOLADÉK**  
vanilliával  
vagy anélkül  
mérsékelt árakon.  
**HARTWIG & VOGEL**  
BODENBACH  
ÉLISMERT KITÜNŐ MINŐSÉGEK  
Mindenütt kaphatók

## A TAVASZ

beáltával, **Bécsből** hazaérkezve, van szerencsém tisztelettel  
értesíteni, hogy

## női divattermemet

a legújabb bécsi és parisi **modellkalapokkal** dúsan szereltem  
fel, melyeknek megtekintésére a nagyérdemű hölgyközönséget fel-  
kérni bátorkodom.

A legegyszerűbb kalapoktól a legdiszesebb kiál-  
lításúig bő választékkal szolgállok.

**Művirágok, tollak,**  
tavaszi virág-, csipke- és gyermek-kalapok,  
legnagyobb választékban.

Üres kalap formák 60 krtól, diszitetek 1 frt 80 krtól felfelé.

Mindennemű javítást és ujitást a legjutányosabb áron elfogad.

## Szabadszállásy Nagy Mariska

divatárusnő,

DEBRECZEN, Batthyány-utca 2557. sz. (Takács-ház.)

## Debreczeni faáru-raktár szövetkezet.

Telep és iroda Homokkerti 258.

### a Termény- és Áru-raktár mellett.

Az építkezési idény alkalmából van szerencsénk az építetők  
közönség, valamint az építész urak becses figyelmét dúsan fel-  
szerelt faáru raktárunkra felhívni.

Nagy választékban tartunk minden méretű  
**faragott és fűrészelt kemény és puhafákat,**

deszkát, léczet, zsindelyt,

**SZÖLLŐKARÓT stb. FAÁRU CZIKKEKET.**

Tekintettel a gazdálkodó közönség fa szükségletére, rak-  
tárunk a gazdasági épületekhez szükséges

jó és olcsó

**FA-ANYAGOKKAL**

dusan van felszerelve.

A legjobb minőségű áruinkka jutányos ár és pontos kiszol-  
gálás mellett állunk a n. é. fa-fogyasztó közönség szolgálatára.

Debreczeni faáru-raktár szövetkezet.

Telefon 131.